CHEMICKE LATKY

Vétsina latek obsahuje atomy spojené do vétsich castic — molekul
Molekula — ¢astice tvofena ze dvou nebo vice sloZzenych atomt

a) stejné — napt. Hy, P4, Sg - chemické prvky

b) rizné — vznikaji slou¢enim dvou nebo vice prvkt napi. HCI, H,O

— chemicka slou¢enina

Prvky a slouceniny se vyznacuji stalym slozenim a stalymi fyzikalnimi
veli¢inami (teplota tani, hustota aj.) — jsou to chemické latky (opakem jsou
smési- latky sloZené ze dvou a vice chem. latek).

Slozeni molekul vyjadiime znackami prvkl a ¢islicemi — chemicky vzorec
(udava druh a pocet atomti vazanych v molekule)

Napt. H,O- 1 molekula 2H,S0,4— 2 molekuly
2 prvky 3 prvky
3 atomy v molekule 7 atomii(celkem 14)

CHEMICKA VAZBA

VétSina chemickych prvki se spojuje do vétSich ¢asti - molekul a krystali.
Soudrzné sily mezi atomy v téchto Casticich nazyvadme chemicka vazba.
Podili se na tom zejména valencni elektrony. Pii vzniku chemické vazby val.
Elektron jednoho atomu vytvofi s val. Elektronem druhého atomu spole¢ny
elektronovy par.

TYPY VAZEB:

1.podle poctu vazeb — a) jednoducha — vznika sdilenim jednoho el. paru mezi
dvéma atomy H-H H,
b)dvojna — vazba tvofena dvéma pary elektronti sdilenych
dvéma atomy O=0O O
C) trojna - vazba tvorena tiemi pary elektront sdilenych
dvéma atomy N=N N,



2. podle rozdilu elektronegativity —
Elektronegativita — je to schopnost atomu prvku pfitahovat elektrony chemické

vazby

a) nepolarni — rozdil elektronegativit je 0-0,4, je to vazba mezi
atomy téhoz prvku Hy, O
b) polarni — rozdil elektronegativit je 0,4 — 1,7, elektrony
chem. vazby jsou posunuty bliz k jadru —
dochazi k polarizaci vazby H,0O, CO,
C) iontova — rozdil elektronegativit je vétsi nez 1,7. Podstatou
jsou pfitazlivé sily mezi ionty HF, NaCl

IONTY

ION- elektricky nabita Castice, ktera vznikla z elektricky neutralniho atomu
ztradtou nebo pribranim jednoho ¢i vice elektront.

Kation- je ¢astice, ktera ma méné elektronti nez protonit — ma kladny naboj.
Vznikne odtrZzenim 1 nebo vice elektront z atomu.

pr>e Na—e — Na'
anion — je ¢astice, ktera ma vice elektronli nez protonti — ma zaporny naboj.
Vznikne pfijetim 1 nebo vice elektronii atomem.
e >p’ F—Ft+e

iontové slouceniny- jsou tvorené z iontti, jako celek jsou neutralni, maji vysokou
teplotu tani a varu, roztavené nebo v roztoki vedou el. proud




